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gli assis tent i , dei quali alcuni sono ot t imi , 
ed anche qualche professore che si pres t i 
v o l o n t e r o s a m e n t e a questo servizio per in-
segna re ai giovani di buona famigl ia , che 
si vogl iano dedicare all ' agr icol tura , delle 
nozioni speciali. Bisognerà t r ova re modo di 
co r r i spondere qualche compenso, ma non 

diffìcile r iuscirvi . Accet to p e r t a n t o la 
r a c c o m a n d a z i o n e del l 'onorevole Mira, e f a rò 
il possibile per a t t u a r l a . 

M I R A . La r ingrazio. 
P R E S I D E N T E . Con ques ta osservazione 

s ' i n t ende a p p r o v a t o il capitolo n. 33. 
Capitolo n. 34. I s t ruz ione agrar ia - Scuole 

speciali di agr icol tura o rd ina te a senso della 
legge 6 giugno 1885, n. 3141, serie 3 a - Sti-
pendi , assegni, sussidi e spese di manten i -
mento degli I s t i t u t i sudde t t i , lire 1,274,990.17. 
A questo capi tolo deve aggiungersi la pa-
rola: pratiche, dicendo scuole speciali e pra-
t iche di agr icol tura , ecc. 

È vero, onorevole ministro? 
RAYA, ministro di agricoltura, industria 

e commercio. Sì, a l t r iment i non potre i prov-
vedere a ques te scuole p ra t i che . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Allora con 
ques t a agg iun ta s ' i n t ende app rova to il ca-
pi tolo n. 34. 

Capitolo 36. I s t ruz ione agrar ia - In-
d e n n i t à di res idènza in R o m a al personale 
a d d e t t o alle scuole p ra t i che di agr icol tura 
(Spese fisse), lire 920. 

Capitolo 37. I s t ruz ione agrar ia - Scuole 
speciali e p ra t i che di agr icol tura o rd ina te 
a senso della legge 6 giugno 1885, n. 3141, 
serie 3 a - Spese per l ' az ienda (Spesa d'ordine), 
lire 930,000. 

Su ques to capitolo ha faco l t à di par la re 
l 'onorevole Giunt i . 

G I U N T I . H o chiesto di par la re su que-
s to capi tolo per r i cordare a l l 'onorevole mi-
n is t ro , che del r e s to c e r t a m e n t e la ricor-
derà, una promessa che mi fece l ' anno scorso 
a p p u n t o nella discussione del bilancio di 
agr ico l tura , i ndus t r i a e commercio . Io feci 
r i levare che nella nos t ra regione le scuole 
p r a t i c h e di agr icol tura [non avevano da to 
quei r i su l t a t i che si spe ravano . E feci anche 
n o t a r e che sa rebbe s t a to mol to i m p o r t a n t e 
ed utile, se qua lcheduna di ques te scuole 
avesse p o t u t o t ras formars i , specializzandosi 
s o p r a t u t t o ne l l ' insegnamento del caseifìcio. 
Allora l 'onorevole minis t ro ebbe la cortesia 
di r i spondermi propr io così: « P r e n d o l ' im-
« pegno di e saminare con cura la f a t t a m i 
« p ropos ta di t r a s f o r m a r e la scuola p ra t i ca 
4 di Cosenza, oppure quella di Ca tanzaro , 
« in scuola di caseifìcio ». 

Ora mi p e r m e t t a l 'onorevole minis t ro di 
chiedergli se ha f a t t o gli s tudi e quale è il 
r i su l t a to di essi. 

H o in teso dire da lui con soddisfazione 
che i r i su l ta t i de l l ' insegnamento pra t ico an-
che nelle provincie meridionali sono s ta t i 
molto sodisfacent i , ed io non m e t t o in dub-
bio la sua affermazione. Però un i l lustre 
ag ronomo, che abb i amo la f o r t u n a di avere 
in ques ta Camera, l 'onorevole Poggi, pa re 
abb ia un 'op in ione diversa su l l ' insegnamento 
delle scuole pra t iche , le quali, anziché ten-
dere a f o r m a r e degli agricoltori pra t ic i , 
d à n n o soverchia i m p o r t a n z a al l ' insegna-
m e n t o teorico. 

Questo è quello che io feci r i levare l ' anno 
scorso. 

Ora mi p e r m e t t o di no t a r e che, per 
q u a n t o r iguarda le nos t re scuole, io dub i to 
che i r i su l ta t i s iano quelli che sembrano in 
appa renza . E perciò insis to sulla p ropos ta 
che feci l ' anno scorso, di vedere se possa 
da noi es tenders i l ' i n segnamento del casei-
fìcio, special izzando u n a delle scuole, ov-
vero dando alla c a t t e d r a a m b u l a n t e , che 
a n d r à ad is t i tuirs i a Cosenza od a Catan-
zaro, speciale incarico di s tud ia re ques ta 
p a r t e i m p o r t a n t e della nos t ra indus t r ia 
agrar ia . 

Da noi la pastor iz ia , come ella ben co-
nosce, ha grande i m p o r t a n z a , perchè, per 
q u a n t o si faccia , il l a t i fondo non po t r à es-
sere spezzato per ora, nè p o t r à intensifi-
carsi la col tura , e ci vo r r anno mol t i e molti 
ann i e mol te leggi p r ima che ciò possa ot-
tenersi . 

I l bes t i ame che p r ima si r i t eneva come 
un male necessario, oggi è u n bene per 
l ' agr ico l tu ra , ed a v r à sempre da noi u n a 
g rande impor t anza , perchè solo coi pascoli 
si possono rendere utili e f ru t t i f e r i mol t i 
t e r ren i della nos t ra regione. S ' impone quindi 
la soluzione del p rob lema del caseifìcio, per-
chè da noi i fo rmaggi si f a n n o ancora come 
si f a cevauo un secolo fa , m e n t r e a l t re in-
dus t r ie agrarie, l ' i ndus t r i a g ranar ia , l 'olei-
fìcio e l 'enologia h a n n o i m m e n s a m e n t o pro-
gredi to . 

Prego quindi l 'onorevole minis t ro dì oc-
cupars i di ques ta quest ione ed a t t e n d o da 
lui u n a con fo r t an t e r isposta . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Abozzi. 

A B O Z Z I . Io non ho chiesto di par la re 
nella discussione generale, per r i ch iamare 
l ' a t t e n z i o n e del Governo e della Camera 
i n t o r n o alle depresse condizioni dell 'agricol-


